

## Anexa 1

### PLANUL SECTORIAL DE MĂSURI ANTICORUPȚIE la nivelul MINISTERULUI EDUCAȚIEI NAȚIONALE Raport ianuarie – decembrie 2013 – Secțiunea narativă

Raportul Ministerului Educației Naționale, aferent perioadei ianuarie – iulie 2013, s-a realizat urmărind măsurile cuprinse în Planul de Acțiuni al Strategiei Naționale Anticorupție 2012 – 2015. În luna septembrie 2013 a fost aprobată prin ordin de ministru Strategia Anticorupție în Educație (SAE). Prin urmare, Anexa 2 din prezenta raportare cuprinde monitorizarea măsurilor stabilite în SAE. Menționăm că aceste măsuri completează și detaliază măsurile din Strategia Națională Anticorupție.

Prin ordinul ministrului educației naționale nr. 4562/14.08.2013 s-a constituit Comisia națională de prevenire a actelor de corupție în educație (CNPACE). Comisia funcționează sub directa coordonare a Secretarului General Adjunct, responsabilul Planului sectorial al Strategiei Naționale Anticorupție 2012 – 2015, domeniul aferent Ministerului Educației Naționale. Comisia națională de prevenire a actelor de corupție în educație îndeplinește toate atribuțiile referitoare la activitățile de implementare și monitorizare a Strategiei Naționale Anticorupție, atribuții ce au fost îndeplinite anterior de Grupul pentru Prevenirea Actelor de Corupție în Educație.

În cadrul proiectului PODCA „Prevenirea corupției în educație prin informare, formare și responsabilizare” – cod 30342, a fost elaborată Strategia Anticorupție în Educație, aprobată prin OMEN nr. 5144/26.09.2013. Această Strategie a fost elaborată în baza Strategiei Naționale Anticorupție 2012 – 2015, asigurând implementarea recomandărilor formulate de Comisia Europeană în cadrul MCV privind consolidarea politicii generale anticorupție. Scopul strategiei este prevenirea și reducerea corupției la nivelul sectorului educațional și valorizarea rolului important al procesului educațional în demersurile de prevenire a corupției pe termen mediu și lung, la nivelul societății românești.

În luna martie 2013, Direcția Generală Anticorupție din cadrul Ministerului Afacerilor Interne și Direcția Strategii și Politici Publice din cadrul Ministerului Educației Naționale au semnat un *PROTOCOL DE COOPERARE*, în numele celor două ministere, care prevede: elaborarea Metodologiei de identificare a riscurilor și vulnerabilităților la corupție; implementarea etapelor de identificare; determinarea și planificarea măsurilor de control; stabilirea unor indicatori de evaluare privind impactul activităților de implementare a prevederilor Metodologiei.

Metodologia menționată anterior este elaborată și se află pe circuitul de avizare, urmând a fi aprobată. S-au stabilit structurile vizate pentru pilotarea acesteia, și anume Inspectoratul Școlar Județean Giurgiu și 3 unități de învățământ din județul Giurgiu. S-au desfășurat două instruirii vizând modalitățile de aplicare a Metodologiei menționate în instituții/unități de învățământ din rețeaua MEN.

În luna septembrie 2013 s-a desfășurat Conferința finală a proiectului ”Prevenirea corupției în educație și formare prin informare, formare și responsabilizare”, finanțat din Fondul Social European – prin Programul Operațional „Dezvoltarea Capacității Administrative” – și implementat în parteneriat cu Asociația pentru Implementarea Democrației și Universitatea ”Titu Maiorescu” București. În cadrul

proiectului, care reprezintă o inițiativă inovativă și de anvergură în lupta anticorupție în domeniul educației, este dezvoltat un sistem informatic care creează și operaționalizează două instrumente cu ajutorul cărora se pot sesiza fapte de corupție în sistemul de educație: numărul de telverde 0800801100 și portalul pentru sesizări online la adresa: <http://www.educatiepentruviitor.ro> (Acces portal). Portalul *Sesizează fapte de corupție aici !* (introducere petiții, lucru colaborativ și arhivă digitală) poate fi accesat pentru sesizarea eventualelor fapte de corupție. Tel. Verde și amănuntele privind platforma menționată au fost aduse la cunoștința publicului prin afișare pe site-urile inspectoratelor școlare și în toate centrele de examen/concurs și evaluare, atât la examenul de Evaluare Națională, examenul de Bacalaureat cât și la concursul de titularizare a cadrelor didactice și la examenul de definitivare în învățământ.

Referitor la fraudele de la examenele și concursurile naționale, menționăm că atât inspectoratele școlare cât și poliția sau procuratura au semnalat cazuri, unele dintre ele aflate în prezent în cercetare. Toate cazurile înregistrate au fost gestionate eficient de inspectorate și Comisiile Naționale din cadrul MEN asigurându-se continuitatea examenelor (nu s-au repetat și nu s-a întrerupt probe). La nivel județean, inspectoratele școlare au încheiat 42 de protocoale cu Jandarmeria pentru siguranța desfășurării examenelor și concursurilor naționale.

Numărul elevilor și profesorilor eliminați din examene și concursuri în 2013 este comparabil cu cel din anii anteriori. Sesizările, inclusiv cele venite pe Tel. Verde deschis de minister pentru sesizarea neregulilor la examenele/concursurile naționale, au fost transmise prompt spre verificare în teritoriu sau, după caz, au fost aduse în atenția poliției/procuraturii.

Un număr de 53 de candidați au fost eliminați la proba scrisă a concursului de ocupare a posturilor didactice/catedrelor vacante din învățământul preuniversitar 2013, 16 candidați au fost eliminați la proba scrisă a examenului național de definitivare în învățământ și 627 de elevi au fost eliminați la probele scrise ale celor 2 sesiuni de bacalaureat 2013.

Trebuie menționată acțiunea de percheziție desfășurată de poliție și procuratură, conform autorizației nr. 765/28.06.2013, emisă de Tribunalul București, pe data de 01.07.2013 la Liceul Teoretic *Dimitrie Bolintineanu*, sector 5, București și toate evenimentele ce s-au succedat acestei acțiuni. Conducerea ministerului a menținut legătura permanent cu organele abilitate să acționeze și a urmărit ca examenul la această unitate de învățământ să continue și să fie cât mai puțin perturbat.

În perioada decembrie 2013 – ianuarie 2014, urmare a materialelor apărute în mass – media, la nivelul Școlii Gimnaziale "Maria Rosetti", a avut loc o cercetare disciplinară a faptelor săvârșite de învățătoarea Dana Blându. Această cercetare s-a soldat cu desfacerea disciplinară a contractului de muncă al acesteia și ISMB a sesizat organele competente în legătură cu o posibilă faptă penală.

Proiectul Codului de Etică pentru Învățământul Preuniversitar se află în dezbateri publice. Acesta va fi adoptat după stabilirea, de comun acord cu federațiile sindicale reprezentative la nivel de ramură – educație națională, a formei sale finale. Codul va intra în vigoare cu data publicării în Monitorul Oficial al României, partea I și, din momentul publicării, va fi disponibil și în format electronic, pe site-ul [www.edu.ro](http://www.edu.ro), secțiunea Resurse umane/managementul unităților de învățământ.

Menționăm, în continuare, alte acțiuni relevante realizate în perioada de referință:

- Organismul Intermediar POSDRU din cadrul MEN și-a elaborat propriul Cod de Conduită pentru evitarea situațiilor de incompatibilitate și conflict de interese de către personalul implicat în gestionarea programelor finanțate din fonduri comunitare nerambursabile;
- Au fost elaborate 4 Ghiduri (multiplicate în 5480 exemplare) la nivelul MEN: Ghid privind mijloacele legale de prevenire și combatere a faptelor de corupție în sectorul educație; Ghid privind standardele de integritate aplicabile în sectorul educație; Ghid deontologic al funcționarilor și personalului contractual din unitățile de învățământ preuniversitar și al membrilor în consiliile de administrație ale unităților de învățământ preuniversitar; Ghid privind modalități practice de identificare a proceselor instituționale de gestiune și management, vulnerabile la corupție;
- Au fost elaborate alte 69 ghiduri la nivelul unităților școlare;
- S-au înregistrat 1429 apeluri pe linia Tel. Verde pentru care s-au acordat 1376 soluții;
- În toată țara s-au înregistrat 1441 comunicate de presă, participări la 333 de emisiuni Radio, TV și 949 de răspunsuri la solicitările media pe teme privind anticorupția în educație;
- A fost operaționalizată aplicația informatică dezvoltată de către MEN de monitorizare a riscurilor de corupție, înregistrându-se 129 de petiții pentru anul 2013;
- La nivel teritorial s-au transmis organelor judiciare 4 sesizări ale inspectoratelor școlare și 2 cazuri au fost semnalate de către Corpul de Control MEN.
- Au fost realizate o macheta pentru presa scrisă, un spot radio și un spot TV de 30 de secunde care cuprind mesaje despre prevenirea corupției în educație, respectiv ideea centrală că „Învățământul românesc nu este de vânzare!”; campania de difuzare online, campania radio și campania în presa scrisă au vizat, în perioada 16-20 septembrie 2013, prin apariții și difuzări, în publicații scrise și online, centrale și locale, precum și la stații radio generaliste centrale și locale, sensibilizarea interesului general public privind conduita pe care trebuie să o aibă actorii din procesul educațional (profesori, părinți, copii, autorități) față de flagelul corupție.

Comisia națională de prevenire a actelor de corupție în educație (CNPACE) și-a stabilit atribuțiile în conformitate cu prevederile Regulamentului său de organizare, aprobat prin ordin de ministru. Responsabilitățile membrilor CNPACE includ monitorizarea măsurilor prevăzute în SAE, în baza cărora s-a realizat prezenta raportare. De asemenea, la nivel județean, au fost stabilite persoanele responsabile cu monitorizarea și raportarea stadiului implementării măsurilor prevăzute Strategia Anticorupție în Educație.